

EL NOTICIERO

Periódico ilustrado independiente. — Informaciones locales, provinciales y generales. — Literatura. — Agricultura. — Industria y Turismo. — Número suelto 5 céntimos. — Suscripciones: trimestre, 0'75 en Béjar. — En España UNA peseta

Redacción y Administración: Mayor de Reinoso, 8, pral.

PAGO ADELANTADO

AÑO II

BEJAR, 5 DE JULIO DE 1913

NÚMERO 56

Operaciones, tasaciones, vacunaciones, reconocimientos

LUIS ALVAREZ

Veterinario municipal e inspector de carnes
Herraje en frío a la charlier, francesa, inglesa, turca y española.

Feria, 9.—(CORREDERA)

FONDA DE ESPAÑA

Yenancio Rodríguez

BÉJAR

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

DON EUSEBIO CAMAZÓN

MÉDICO-OCULISTA

Exayudante de don Cayo Alvarado

Calle de Espoz y Mina, 8, Salamanca.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Fábrica de chocolate movida por electricidad

Juan Manuel Dávila

Elaboración especial y de gusto exquisito. Se hacen tareas en domicilio.

PARDIÑAS, 87.—BÉJAR.

Frente a la platería de Emilio Muñoz.

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

Las mejores y más económicas **OLEINAS**

Importación directa del extranjero

Reguant y Compañía

ATOCHA, 27, MADRID

Representante en Béjar

Don Narciso Rivas

Panadería de Antúnez

Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público. Sirve a domicilio.

Libertad, 74

FORNOS

Gran Café-Restaurant y Fonda

VICTORIANO MARTÍN

Plaza del Mercado

ESCALERILLA PINTO

SALAMANCA

Exquisito café moka.—Servicio esmerado a la carta.—Cubiertos y platos sueltos.

Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

VERANEANTES

Se ceden por todo el verano **dos casas**, bonitas e higiénicas, en el campo, una a veinte metros del Parque de la Corredera y otra a cien metros.

Informes: Fábrica de curtidos de la señora viuda de Díaz Amador.

Adrián Rodilla

dueño de la *sastrería* establecida en la *Plaza del Solano*, pone en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que ya ha recibido un inmenso surtido en géneros para la presente temporada.

Cuenta, además, con un variado muestrario en géneros legítimos ingleses.

Se venden géneros por metro, y se confeccionan trajes para señora, hechura sastrera.

Precios módicos.—Se admiten géneros para confección.

Notas obreras

SOCIALIZACIÓN DEL TRABAJO

Es concebible que allá en las primeras generaciones cada individuo pudiera, por su solo esfuerzo, satisfacer sus pocas necesidades con sólo los frutos naturales y la caza y pesca, aparte del mutuo apoyo que se prestasen los hombres para obtener mejoras resultantes de sus esfuerzos; con lo cual ya se traspasa el límite de lo individual y se entra en lo colectivo. Pero admisible es que el hombre proveyera por sí solo a sus necesidades. Mas a medida que el progreso ha acumulado necesidades y complicado los medios para atenderlas, ha hecho completamente imposible que cada hombre pueda satisfacerlas sin la cooperación de toda la sociedad.

Fíjese bien la atención en el sin número de necesidades que cada individuo tiene precisión de satisfacer en el actual estado de civilización—que acrecerán en lo venidero—y la manera como se verifica la producción de todas las cosas, y dígase si no es poco menos que imposible que uno pueda vivir la vida civilizada sin el concurso de los demás. El agricultor necesita del sastre para su vestido; el sastre necesita del tejedor para las telas; el tejedor necesita del mecánico para el telar y los materiales convenientemente preparados que abarcan muchas industrias desde la materia prima que ofrece la Naturaleza; y así, en todos los ramos y en todas las cosas, hállase el individuo incapacitado para producir los indispensables medios de vida en el actual estado social. No es esto todo; el exigente perfeccionamiento del producto; la tendencia a la mayor capacidad productiva; la división y subdivisión del trabajo; el especialismo llevado al extremo; todo de consuno nos educa al perfeccionamiento de una mínima parte de cualquier objeto, pero nos imposibilita para su elaboración completa. Hasta mediados del pasado siglo, todavía se enseñaban artes bastantes completos; un impresor componía el molde, imprimía y encuadernaba el libro; hoy cada operación es un oficio tan distinto, que ni el cajista puede imprimir ni encuadernar, ni el impresor compone una línea, ni el encuadernador conoce la máquina ni la caja; y aun cada especialidad de éstas se subdivide en otras. Y lo que sucede en el arte librero, acontece en todos los ramos industriales y artísticos.

La civilización, pues, ha socializado el trabajo, como lo ha socializado todo, y si se tiene en cuenta que el trabajo debe ser libre, jamás explotado; que no vivan unos a expensas de los otros, la cuestión adquiere capital importancia y presenta una novedad bien trascendentalísima. Entonces ya no será el trabajo un castigo, una servidumbre, una carga atroz, de la cual hoy huye el que puede, aun atropellándolo todo. Olvidada esa monstruosidad presente, acatada la ley natural por cada uno, recociendo que en el bienestar de todos se cifra la dicha individual, el trabajo será lo que debe ser: una expansión y un estudio; un recreo y una gimnasia; el arte y la ciencia le adornarán con los más bellos atractivos y le facilitarán todas las comodidades; las invenciones, la maquinaria, todo el saber humano será utilizado para obtener la mayor producción con el menor es-

fuerzo posible, hasta conseguir que el trabajador sea sencillamente la inteligencia directriz de la máquina laboradora.

Entonces la Ciencia prestará al hombre su poderosa valía; el trabajo será el sublime arte, el gran proveedor social, la fuente del bienestar humano.

Todo esto será un hecho porque estará en la conveniencia de todos los seres que compongan la sociedad, así que se haya abolido para siempre la explotación del hombre por el hombre y sean libres el trabajo y el trabajador.

Poesías

LAS DOS VIOLETAS

Con ténue dulzura
las auras despiertan,
la luz mortecina
aun nimba la tierra,
y expira la tarde,
de misterio envuelta,
y descansa el mundo
y la noche cierra.

En la casa blanca
la segura reja
guarnecida vese
por las violetas
que guarda y que mima
como a hermanas, tierna,
de la aldea humilde
la mejor doncella.

Descuidados duermen
los padres de esta.
Si el amor es ciego
es fuerte la reja.

Se quejan los goznes,
y se abren las puertas,
la cándida luna
refleja en la reja;
se mecen las flores
que el aura despierta,
y de aromas suaves
la estancia se impregna.

Tranquila reposa
la silente aldea,
dulces ruiseñores
sus celos gorgean,
e, impaciente, se halla
la niña a la reja,
feliz y dichosa
porque ama y espera.

Las fuentes murmuran,
la noche promedia,
repetidos ecos
del espacio tiemblan.

Son los de los pasos
del galán que llega.
«A rendirte hoy vengo
preciosa morena,
eternos amores
en tristes endechas.

Me llama la patria,
me voy a la guerra.

Si en suelo africano
la muerte me espera
(de llanto no cubras
tus pupilas negras)
quiero que me entierren
con dos violetas
de aquestas que adornan
tus lindas macetas,
como tu, sencillas,
como tu de buenas.

«Dueño mío! toma;
por Dios, no las pierdas
pues de mi cariño
son hermoso emblema.»

Sus manos se enlazan,
sus ojos chispean
y juran quererse
con pasión eterna...
y la casta luna
prudente se ausenta.

Si el amor es ciego,
muy fuerte es la reja.
«Adios, amor mío!
da pronto la vuelta.

¡No me olvides nunca
piensa en tu morena

que tanto te quiere,
que tan triste queda
y que por tu vida
a la Virgen reza.»

Pasó mucho tiempo.
Volvió él de la guerra
y a ver a su niña
fué con impaciencia.

Pero una noticia
de terror le llena.
Ingrata, cual todas,
la hermosa morena
era de otro hombre
la fiel compañera.

La juzgó una infame,
la creyó perversa;
más ¡ay! que un recuerdo
a su mente llega,
y exclamó inundado
de amarga tristeza:
¡Yo tengo la culpa
de todas mis penas!

Había perdido
las dos violetas.

GREGORIO H. MATIAS.

LOS MODERNOS SUFRAGISTAS

Si el hombre degenera,
dejemos libre el paso a
la mujer para rejirnos.

I

El imperante modernismo ha puesto sobre el social tapete cien problemas cuya solución nos dará el tiempo como único factor indispensable a ellos.

Entre los mismos, los hay disparatados en el máximun de sus aspiraciones, pero perfectamente lógicos en el fondo mínimo de los derechos que ventilan.

Tal es, en resumen, el de las sufragistas de Inglaterra y Norte-América, inclinándose a creer que su petición, bien dirigida y sin la exaltación febril del impresionable feminismo, habríase granjeado simpatías y conseguido sus ansiados fines, aunque siempre dentro de los naturales límites de un ensayo probatorio.

Desgraciadamente, el tan bello como triste y explotado sexo, tiene aberraciones estupendas, y si en ocasiones numerosas llega hasta la abnegación y el sacrificio heroico, en otras, aunque más contadas, rebasando los linderos adecuados de su ingénita bondad, se revela a toda traba o ley en sus extravagancias y alucinaciones, desbordándose en *punibles heroísmos* que son como absoluta negación de su naturaleza propia.

II

El mundo evoluciona, la mujer no se halla satisfecha en nuestro siglo y tiende a masculinizarse.

¿Será esto por efecto de que el varón se afemenina y degenera o es porque de modo inconsciente no practica la indispensable reciprocidad con su débil compañera?

Es obviamente claro que de todo podría haber algo en el fondo.

El hombre que es digno y celoso de los fueros de su sexo, no permite que comparta la mujer ni peligros ni elucubraciones responsables, sean propias o ajenas, y muy especialmente de las últimas, que suelen llevar siempre un interés egoísta o ambicioso. Antes que ésto, muere en la demanda, si fuere necesario, o se hace solidario, con viril orgullo, de lo que atañer puede a su esposa o su familia.

La historia nos presenta mil ejemplos de gallardas enterezas varoniles

que vendrían a confirmar la altruista abnegación de nuestro sexo en deferencia y holocausto del opuesto o femenino.

¿Sucede hoy otro tanto? Aisladamente, sí, justo es reconocerlo; más de un modo colectivo, tan solo recuerdo un caso en que por excepción honrosa el hombre ha estado a la digna altura de su misión, concediendo a la mujer y al niño todo el apoyo y protección que le es debido. Aludo al tristemente célebre naufragio del coloso de los mares, el *Titanic*, en cuya previa operación de salvamento se siente uno como dignificado y orgulloso de ser hombre.

Pero debemos confesar, con pena y vilipendio nuestro, que estos casos de altruismo colectivo, son raramente espontáneos, pues el brutal egoísmo se despierta en los siniestros, siendo arrollados y aplastados niños y mujeres a granel por aquellos mismos que debieran ser o constituir su única esperanza protectora.

Pruebas de ello las tenemos numerosas en revistas y periódicos al describir incendios ocurridos en cinematógrafos y coliseos en fecha no remota y que nadie, por lo tanto, habrá olvidado.

III

Prescindamos, si se quiere, de tan extremada prueba, disculpando a nuestro sexo por el impremeditado instinto de conservación que en momentos dados se despierta bruscamente precediendo al juicio exacto de nuestro deber, como hombres, y vamos al terreno que nos hace indignos del perdón de aquellas que confiadamente consideran que, en pago de sus nobilísimas abnegaciones, somos los llamados, por recíproco deber, a ser su escudo, su égida y su apoyo.

Citaré sólo dos casos, entre muchos, en confirmación de nuestra inferioridad moral como hombres.

El primero se refiere a la costumbre establecida de que niños y mujeres formen la vanguardia de las manifestaciones públicas desordenadas en que son muy de temer las represiones peligrosas...

Por otra parte, y como el segundo de los casos a que hago referencia, notaremos que se va haciendo frecuente, al recabar de los poderes públicos cualquiera libertad, civil o religiosa, compatible con los tiempos actuales, el que ciertas respetables clases dispongan a su antojo de la ingenua e inconsciente avalancha femenina a ciencia y paciencia de los que tenemos más derechos y deberes que cumplir a cerca de ellas y una muy directa responsabilidad sobre sus actos y las consecuencias que de ellos se deriven como padres, esposos o simples ciudadanos.

Si nos abandonamos a la inercia y la pasividad, la mujer debe juzgar muy cuerdamente que solo por su falta de instrucción detenta el hombre un puesto que no le pertenece ni ha sabido conservar. Ella le conquistará, muy bien ganado y, por ensayos anteriores, muy consciente ya de su aptitud, de su valer y de su fuerza.

IV

Repito que el mundo evoluciona. ¿Qué extraño es que el bello sexo, algún tanto ilustrado y pensador, al ver su indefensión y el indiferentismo que preside nuestros actos, nos quiera arrebatarnos nuestra aureola de ficticia gloria haciéndonos saber que se basta a sí mismo y que merece más respeto y consideración que un lindo maniquí que utilizamos meramente como objeto o cosa para nuestros fines o propósitos, con preterición muy ofensiva para todo lo demás?

Este razonamiento femenino es justo y lógico: *O el hombre ha de ser hombre, bastándose a sí propio para lo que*

la naturaleza a impuesto al sexo, o deje el paso a la mujer para ello.

En el primer caso debemos prescindir de ella *para todo aquello que no sea de su incumbencia*, coronándola como ángel del hogar y la familia, donde impera como reina; en el segundo, no las tachemos de ilusas, sufragistas, pues *el verdadero sufragista es nuestro, sexo*, que las muestra el faro de su redención, con su asentimiento tácito, su afeminado egoísmo y un orgullo desmedido que se basa hoy solamente en la tradición histórica de tiempos remotísimos.

Barsani.

Tribunales

Por el Juez Instructor de Valladolid, primer teniente don Martín Bermejo, se llama al mozo Pedro Sánchez Rodríguez, natural de Ledrada, para que comparezca en la causa que se le sigue por faltar a concentración en la Caja de Reclutamiento de Salamanca.

Crónica madrileña

Todos los rotativos madrileños publican el manifiesto de los liberales disidentes, avalorado con más de 126 firmas, de las cuales quince son de otros tantos exministros de la corona.

El partido liberal como todos los partidos políticos españoles, está en crisis, pero este partido turnante la siente, honda, en la entraña de su estructura, de tal modo, que casi puede asegurarse que está incapacitado para gobernar con decoro y con mengua de la dignidad personal de los que llevan las riendas del poder.

Pero no se crea que a los partidos de turno los dividen cuestiones esenciales, doctrinales, vitales; nada de eso. Los fraccionan asuntos baladíes y personalismos enervantes que abogan por colocar con ventaja a la respectiva taifa, creyéndose cada jefe, cada oligarca, con méritos suficientes para monopolizar el momio de la empleomanía y de la influencia oficial. Cuando este no ocurre, se enfurruñan los *prohombres* y hacen una crisis como si hicieran una paloma de papel para entretenimiento de los nenes.

A los partidos de oposición los dividen al menos cuestiones sustantivas, de programa y en algunos enunciados de los unos se muestran los otros disconformes, naciendo de esa desigualdad de apreciaciones la diversidad de partidos.

Pero a los otros partidos les ocurre lo contrario. Es la charca encenagada, cuyo cieno lo remueven los bastardos egoísmos de unos cuantos. Y los pestilentes eflusivos de la laguna, infectan el nacional ambiente, destruyendo las vitales iniciativas de los buenos y matando en flor todas aquellas ideas de regeneración nacional.

Las piltrafas de los cuerpos podridos que se arrojan a la cara los hasta ayer amigos, hacen del régimen una disección de cadáver mal oliente y sin enterrar, para pasar a cuyo alrededor es necesario taparse con el pañuelo las narices so pena del contagio.

Dividida la mayoría parlamentaria, el Gobierno no puede decorosamente continuar al frente de los destinos del país, por cuanto no cuenta con una representación que le garantice la vida. No queda a Romanones otro camino que abrir las cortés y afrontar cara a cara el peligro para conjurarlo o para caer en postura gallarda, cosa harto difícil dado su conocido defecto físico.

Lo demás es apego al poder y ambición de vivir en la altura, de la que se baja muchas veces con tanto estrépito que se imposibilita para escalar hogaño la altura de por vida.

La vida en Tetuán cada vez va siendo más difícil. Los artículos de primera necesidad han subido extraordinariamente, un huevo vale *un real*. En general los víveres escasean.

**

Se ha dicho que el general Weyler se había adherido al manifiesto publicado por los liberales disidentes.

Dicho general ha telegrafiado al Gobierno, desmintiéndolo.

**

Se dice que entre los muertos en Africa se cuenta al sargento que mató al Mizzian en los campos de Melilla.

**

El teniente de cazadores de Barbatro don Félix Hernández, herido de gravedad en el combate de 24 del mes pasado se había casado por poder el día anterior.—J.

De Turismo

La sociedad del Turismo de Barco de Avila ha editado unos artísticos albums de fototipias de Gredos.

Representan pintorescos sitios de aquella sierra, como Portilla de los Hermanitos, Laguna Cimera, Portilla de los Machos, Callejón de los Lobos, El Gargantón, Cuchillar de las Navajas, El Asperón, Valle de las Cinco Lagunas, Cuchillar del Güeterer, plaza del Almanzor y otras.

REGLAMENTO

interior de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Béjar

Artículo 1.º Declarada subsistente esta Cámara y regulada su reorganización y funcionamiento por los preceptos de la ley de bases de 29 de junio de 1911, y Reglamento provisional de 29 del diciembre del mismo año, ambas disposiciones serán respetadas íntegramente en unión de este reglamento interior, que el artículo 52 y el apartado de las disposiciones transitorias obliga a redactar.

Art. 2.º Dipuesto por la Dirección General que sean 11 el número de miembros que han de constituir esta Cámara, divididos en grupos y categorías, formarán el primer grupo Comercio, 6 miembros divididos en 3 categorías, y el segundo Industria, 5 miembros, divididos en 2 categorías.

Art. 3. La Cámara tendrá 3 vocales cooperadores elegidos indistintamente por la misma, de entre las personas que reúnan algunas de las cualidades que prescribe el artículo 21 del reglamento de 29 de diciembre de 1911.

Art. 4.º El cargo de miembro y cooperador durará 6 años, renovándose por mitad cada 3, dividiendo la primera vez por sorteo de categorías los que han de salir. Las vacantes que ocurran serán cubiertas por la Cámara dentro del mes de ocurridas, perdiéndose el cargo por incurrir en alguno de los casos que señala el artículo 44 del reglamento.

Art. 5.º Los vocales cooperadores tendrán voz y voto en todos los asuntos que se discutan, y en la elección de los cargos de Presidente, Vicepresidente, Tesorero, Contador y Secretario. También podrán pertenecer a las diferentes Comisiones que se nombren y ser ponentes.

Art. 6.º Además de la Comisión permanente que establece el artículo 57, compuesta del Vicepresidente, Tesorero, Contador, y 2 miembros, podrá la Cámara nombrar las que juzgue necesarias, siendo presidente de estas Comisiones el vocal de más edad y le sustituirá el que le siga en años.

Es misión de las Comisiones estudiar los asuntos que sean sometidos a su deliberación, y proponerlos a la resolución de la Cámara en pleno.

Art. 7.º La Cámara celebrará se-

sión ordinaria todos los primeros sábados de cada mes, o el siguiente, si fuera festivo, a la hora fijada, y las extraordinarias que a juicio del Presidente fuese necesario celebrar. Para las primeras no hará falta convocatoria, y sí para las segundas, la cual se hará por papeleta en la que se indicará el asunto que ha de tratarse.

A la hora de las siete de la tarde, el Presidente abrirá la sesión con cualquiera que sea el número de miembros presentes, y los acuerdos que se tomen por mayoría serán válidos.

Art. 8.º El presidente tendrá voto de calidad para los casos de empate.

En la votación por papeletas cuando dos o más individuos reúnan igual número de votos en la elección de cargos, y no puedan considerarse todos elegidos, se procederá a sorteo.

Art. 9.º Las reclamaciones que los comerciantes e industriales tuvieren que hacer a la Cámara, las presentarán por escrito a la Secretaría de la misma, y la Corporación resolverá sobre ellas en la primera sesión que celebre.

Art. 10. Las votaciones se verificarán por levantados o sentados, por votación nominal, o por papeleta a propuesta del Presidente.

Art. 11. La Cámara podrá citar a Asamblea General de comerciantes e industriales cuando los asuntos a tratar lo hagan necesario, no pudiendo tratarse en ella más que los asuntos indicados en la convocatoria; transcurrido un cuarto de hora de la señalada, se abrirá la sesión con el número de individuos que concurran. Sólo podrá hacerse uso de la palabra por un lapso de tiempo de 15 minutos cada vez que se hable y consumidos tres turnos en pro y tres en contra el Presidente levantará la sesión con la fórmula «Oída la Asamblea de Comerciantes e Industriales» la Cámara resolverá lo que crea más procedente.

Art. 12. Las atribuciones y deberes de cada uno de los cargos son propios e inherentes a el carácter y fin de cada uno de ellos.

Art. 13. La Cámara, como recurso para cumplir sus fines, percibirá el dos por ciento de la contribución que por Comercio e Industria satisfagan los inscritos en la matrícula de este Ayuntamiento, siempre que la cuota no sea inferior a 20 pesetas, la que podrá hacerse exigible por la vía judicial conforme autoriza el artículo 53.

El mínimo de percepción será el de una peseta por individuo.

Art. 14. La Cámara, a propuesta del Presidente, nombrará y separará los empleados y determinará sus sueldos y obligaciones.

Art. 15. En caso de disolución se ajustará a lo dispuesto en el artículo 64 del reglamento.

Béjar 26 de junio de 1912.

Aprobado por la Corporación en sesión celebrada el día 5 de julio de 1912.

V.º B.

El Presidente, Anselmo G. Galindo. El Secretario, Luis Téllez.

Adición

Art. 16. El cargo de Presidente habrá de recaer en un miembro de la Cámara, procedimiento que se ha de adoptar cuando se verifique la elección de expresado cargo, de conformidad al artículo 46 del reglamento orgánico de 29 de diciembre 1911.

Béjar 16 de julio de 1912.

V.º B.

El Presidente, Anselmo G. Galindo. El Secretario, Luis Téllez.

Madrid 20 de julio 1912.

Sancionado según previene el reglamento orgánico de 29 de diciembre de 1911.

El Director general, Groizard.

Hermanos Navarro

Estos notables concertistas, procedentes del «Triano Palace» de Madrid han dado en la semana anterior tres conciertos en el salón de la acreditada Fonda de España de don Venancio Rodríguez, y otros tres en el favorecido café Restauránt de don Juan Rodríguez, a los cuales, concurrió numeroso público que les aplaudió con justicia.

La señorita Josefina Navarro, a su distinción y belleza une la circunstancia de ser una artista inimitable, una guitarrista, cuya fama pronto se hará entender, y, Pepe Navarro, es un bandurrista de lo mejor que hoy se conoce.

Los jóvenes hermanos, dignos de toda consideración por su cultura y sus bondades, han dejado en esta Ciudad muy gratos recuerdos.

EL NOTICIERO les augura, en su excursión veraniega, muchos y prósperos triunfos por su labor artística.

Ateneo de Béjar

La Comisión nombrada por este Centro, a la que auxilia, eficazmente, nuestro querido amigo don Máximo Hernández, se ocupa con toda actividad, en la organización de una gran velada que ha de celebrarse en el teatro Cervantes.

CRÓNICAS VERANIEGAS

NUBES NEGRAS

Ayer estaba limpio el cielo, como el cristal inmaculado de los ojos de una candorosa y bella mujer; sereno como sus pupilas, ayer era un pálido azul que cobijaba alegrías, esperanzas... Hoy se ha trocado en tétrica techumbre, de fúnebre gasa hecha jirones, que derrama por doquier una lluvia torrencial de piedras, seguida de siniestros relámpagos y pertinaces truenos; parece que la campiña toda tiembla ante la austera faz del cielo; las aves se guarecen en las ramas de los árboles que son sacudidas con fuerza por el vendaval y algunas caen desgarradas tras el chirrido que producen al separarse del tronco que las dió vida...

¡Pobres mieses, tan rubias, tan altas... cómo se balancean y precipitan unas sobre otras, a impulsos del horrívido huracán, ¡pobres mieses! tan pródigas, tan buenas! ¡cómo las troncha la iracunda piedra! cómo las demuele... fruto perdido en el hondo surco de la tierra.

Allí nacieron y allí quedarán sus despojos para pastos de las aves.

En las aldeas de Castilla que la piedra causó estragos, no habrá alegría en todo un año, no, hasta que las nuevas espigas no asomen, hasta que el nuevo fruto no esté en el granero, no se borrarán de la mente del desdichado labriego; los destrozos causados en sus labrados campos, en los campos en que depositó su sudor todo un año, en las tierras que labró con la esperanza de llevar pan al hogar, vestidos y zapatos a su prole, expansión a su ánimo, y algún ahorro, en fin, a su arcá. No, no podrá borrarse de su mente tal recuerdo, hasta que la tierra pródiga dé nuevo fruto.

¡Pobre labriego! ¿Do está tu Egida? ¿Quién aliviará tu egestad? ¡pobre labriego! miradle, vaga errante por los senderos contemplando el destrozo causado en los dorados triguales, miradle, va con la cabeza inclinada hacia el suelo; con el rostro contraído por la decepción sufrida, ha soñado... ha soñado como todos soñamos, y ha despertado, y ha sentido a la decepción, pasar a su lado como una ráfaga fría, como esas ráfagas de viento huracanado que tronchan las débiles

ramas y sacuden con fuerza las copas de los añosos árboles... así ha tronchado, la decepción, las ilusiones del infeliz campesino.

Miguel González.

Arévalo.

La emigración

El Consejo superior de Emigración ha publicado una estadística del movimiento de emigración española en 1912.

La emigración total fué de personas 194.443, de las cuales 139.999 varones y 54.444 hembras.

De ellos salieron para la Argentina 147.640; para Cuba, 29.686; para el Brasil, 9.641; para Méjico, 2.051, y para los Estados Unidos, 1.015.

De la emigración un 80 por 100 se realiza bajo pabellón extranjero, y no sería sorprendente que salieran como españoles gentes de otro países.

En bandera española salieron 35.555; austriaca, 69.989; alemana, 54.236; inglesa, 51.841; francesa, 33.427; italiana, 7.394, y holandesa, 4.001.

Del distrito

Navacarros 1.

Se encuentra veraneando en este su pueblo natal, el sabio catedrático don Pedro Dorado Montero, con su distinguida esposa e hijos.

Candelario 4.

El señor Inspector provincial de Sanidad ha ordenado a esta Alcaldía que le dé cuenta del estado de alteración de salud en esta localidad para proceder con arreglo a las circunstancias.

Para las fiestas de Santiago y Santa Ana vendrá de Salamanca, un núcleo musical de instrumentos de cuerda.

El Corresponsal.

Agridulce

La otra tarde una faldera perrilla me persiguió, me alcanzó y me saludó, y, atenta, en la *Corredera*, de esta forma me *ladró*. Señor mío: no adivino quien puede ser el vecino que, con triste mala fé, se ha quejado a Bernabé contra el género *canino*. Es de herencia y es eterna en la clase la cordura y a no serlo, con bravura, llevaba una mordedura el tal, en cualquiera pierna. Por esta causa no clavo mi diente do más le duela, y juro a usted, por mi rabo, que mi padre fué muy bravo y brava también mi abuela. Póngalo en EL NOTICIERO, periódico que prefiero, y que se guarde ese tal el lacito y el bozal la moreilla y el lacero. ¿Cómo se atreve a pedir el bozal sin causa alguna para la clase perruna? Bernabé no le ha de oír por ser la cosa importuna. ¿Que yo un *siele* en un instante de *hidrofóbica* manía estampo en terno flamante? Mal para quien lo vestía y bien para el comerciante. Y si a juicio un día acudo, ante Silva denunciada, en la defensa me escudo de Rodilla y de Cerrudo y no ha de pasarme nada. ¿Tan graves son nuestros hierros? ¿Hay algo fenomenal? ¡Que mordemos! ¡Vaya un mal! ¡Cuántos aquí sin ser perros debieran llevar bozal! —No gastes el tiempo en balde ni sigas argumentando, ni continúes ladrando

¡¡Como muerdas al Alcalde ya verás dictado el Bando!!

Concurso de EL NOTICIERO. *Café puro y cien pesetas y una fuente de chuletas de cordero.*

El que el enigma desate puede, de las cien *beatas*, costearse las patatas o el tomate.

Y permitirse el exceso de añadir al pan y al vino un entremés de pepino, con su queso.

El agraciado que cobre el premio de EL NOTICIERO dará al Concejo el dinero que le sobre.

Para que arregle *La fuente del lobo*, cuya mejora pide el pueblo sin demora e impaciente.

Y ahora vá el tema. Oído.

¿Dónde está el patriarcal cabeza del gran partido liberal?

¿Dónde se halla —en conclusión— escondida con vileza la cabeza de Jalón?

Concurso de EL NOTICIERO.

Café puro y cien pesetas y una fuente de chuletas de cordero.

Ecos y noticias

La Junta directiva del Casino de Obreros, ha acordado dirigirse al Ayuntamiento para que éste no ceda la plaza del Castañar para becerradas como las recientes.

El Ateneo se ha adherido a este acuerdo.

En la tarde del domingo último celebróse, con toda solemnidad, la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, recorriendo el acostumbrado itinerario.

Acudieron muchos fieles y la banda de música local.

Previa subasta se ha adjudicado a don Antonio Gil la reparación de la carretera de Salamanca a Cáceres.

El jueves último, por los topes de dos vagones, se causaron, en una mano, lesiones de alguna importancia al jefe de esta estación ferroviaria. Lo lamentamos.

Del 10 al 15 de Noviembre próximo, tendrá lugar en Barcelona el segundo Congreso Español de Geogra-

fía Colonial y Mercantil, encaminado a acrecentar nuestra expansión económica.

La Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres, Portugal y Oeste de España ha publicado los prospectos sobre billetes de ida y vuelta a precios reducidos con motivo de la temporada de Baños, con el itinerario completo de trenes en que pueden efectuarse los viajes, y nombre de las estaciones en que hay facultad para detenerse.

Los billetes se expedirán hasta el 15 de Septiembre próximo, siendo valederos por sesenta días los de primera clase y por treinta los de segunda y tercera.

Se ha acordado el apremio contra los Ayuntamientos que no han ingresado en arcas del Tesoro el cupo por consumos del segundo trimestre y el veinte por ciento de propios.

Han llegado de Madrid, don Domingo Alcalde de la Mata y familia y nuestro querido amigo don José Muñoz, próximo pariente del señor Ministro de Fomento.

Mañana domingo, habrá de verificarse, en la iglesia parroquial de San Juan de esta población, el matrimonio de nuestro buen amigo Balbino Castro Galván y la bella y virtuosa artesana Emilia González Andrada.

Apadrinarán a los contrayentes nuestro querido amigo don Alberto Galván y la madre de éste doña Petra Cáceres.

Conste, a todos, nuestra más sincera felicitación.

El viernes último a las ocho de la noche celebraron reunión para tratar de asuntos de interés, los obreros peones del campo, en el Centro de Obreros constructores.

La Mútua Bejarana sobre accidentes del trabajo, celebrará junta general el miércoles próximo a las ocho y media de la noche, en la Cámara de Comercio.

Esta noche, por aficionados actores, se representará en el Círculo Liceo, «La Reja», preciosa comedia de los hermanos Quintero.

Próximas oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Policía. Preparación teórica y práctica.

En la Redacción de EL NOTICIERO se informará.

Béjar: Est. tipográfica de F. Muñoz.



GUIA DE BEJAR

CAFÉ RESTAURANT
JUAN RODRÍGUEZ

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

"Terminus,,-Hotel

SALAMANCA

Magnífico mobiliario.— Calefacción central. Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Cuarto de baño. — Salones para lectura y visita. Selecta cocina. — Confort absoluto. Intérprete y coche a todos los trenes.

GRANDES ALMACENES

Tomás Hernández Sánchez

Numerosas existencias de calzado, camisas, espejos, lavabos, hules, baules-mundos, guitarras, artículos de metal blanco, loza, cristalería, maletas y ferretería en general.

Mayor de Pardiñas, 11 y 13

FRENTE AL COMERCIO DE GALINDO.—BÉJAR

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS

NARCISO RIVAS ESCUDERO

Sánchez Ocaña, 56.

Disponibile

Librería Moderna
DE
Manuel Gómez

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiquo estanco de Sena. —

Establecimiento con abundantes existencias en todos los ramos de *Librería, Papelería y Objetos de Escritorio.*

Libros religiosos, menajes para escuelas, impresos para Ayuntamientos. Pipas, boquillas, pitilleras y petacas última novedad.

Naipes finos, para tresillo, marca Fournier.

Depósito de papel de fumar de las más importantes marcas. Papeles pintados para habitaciones, Extranjeros y del Reino. Papeles de colores para transparentes de cristales.

Esta Casa tiene adoptado el precio fijo.

Pida V. el Anís del Gitano

Tejada y Compañía

EXPORTADORES DE VINOS Y

FABRICANTES DE LICORES Y JARABES

ARETA (Alava)

Representante: don Julián Sánchez

Plaza de San Juan, 12, VALLADOLID

Pida V. el Anís del Gitano

PABLO NÚÑEZ

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, Feria, núm. 1.—BÉJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Mariño.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

Libros rayados de todas clases y tamaños.

Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

Frente al caño de Comendador.

Antigua librería de Pedro García

Renovador Vital POYO

«Mejor que la Emulsión Scott's»

Delicioso vino de Málaga con Colombo iodo y bifosfato de cal, empleado con gran éxito para despertar el apetito y fortificar los organismos débiles. En la tuberculosis y escrofulismos, raquitis, clorosis y demás enfermedades depauperantes, es la preparación que mejores resultados ha producido. Tres pesetas botella.

Disponibile

SOMBRERERÍA DE RAFAEL ORTÍN

Sombreros y gorras de todas formas y clases, a precios sumamente económicos.

Sánchez Ocaña, 17

GOMBAU

FOTÓGRAFO

Zamora, 36.—SALAMANCA

Lorenzo Pérez

Tallista

Se hacen toda clase de trabajos de ornamentación y talla. Decorados de fachadas en piedra y cemento.

Marcos de todas dimensiones y estilos a precios módicos.

Taller: Barrionuevo, 20.

SE VENDE

la tercera edición del Diccionario de Alcubilla y **se arrienda** una bodega en la calle del Solano 31, en donde informarán

ANTONIO DE PAZ

Tejidos, paquetería, quincalla, sombreros, paraguas y calzado chicarro.

Todo comprador debe visitar este comercio si quiere economizar dinero y estar a bien con sus intereses. Siempre reales a mitad de precio.

Indiscutibles ventajas para el parroquiano.

Puerta de Avila, núm. 16

Especialidad en faldones y gorros de bautizo.

Don Florencio Cubino

tiene el honor de participar al público que ha montado un excelente servicio de carruajes para el mejor servicio a todos los trenes.

Para avisos: Comercio de curtidos de don Clemente González, Mayor de Pardiñas 2 y en la Fonda de España.

Marino Zúñiga Bello

Agente principal en Béjar y su partido de las importantes Sociedades de Accidentes del Trabajo y seguros Individuales La Anónima y Caja de Previsión y Socorro, así como la de Seguros de Incendios L'Unión.

Comisiones y representaciones.

Para detalles dirigirse al mismo

Plaza de San Gil, BÉJAR

¡FERIANTES, ATENCION!

Ver para creer. Gran variación en dulces finos.

Precios sin distinción: una peseta libra.

No dejes de visitar esta casa

LA FLOR SUIZA

PLAZA MAYOR, 5.—BÉJAR

LA MODERNA BEJARANA

SASTRERIA A CARGO DE

NARCISO CERRUDO

Anuncia a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido un numeroso surtido en géneros para la próxima temporada a precios sin competencia.

Trajes hechos a medida, con géneros última novedad y elegante confección, desde 35 pesetas.

Gabanes, últimos modelos, desde 40 pesetas.

No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor de Pardiñas, 83, BÉJAR

Frente al Registro de la Propiedad

No más hormigas ni insectos en los árboles frutales



empleando la **"Cola Tanglefoot"**, producto norteamericano. **No se seca** durante 3 meses. De positivo resultado, sin perjudicar en lo más mínimo la corteza del árbol. Valiosos certificados de la **Granja Experimental de Barcelona** y de muchos agricultores.

Precio: Ptas. 2'50 una lata de medio kilo.—1'50 lata de cuarto kilo.

Depositario en Béjar:

FERRETERÍA

Daniel R. Arias

DEPOSITARIOS GENERALES:

MULLER HERMANOS, BARCELONA

Disponibile

Compendio de instrucción militar

Obra autorizada como texto en las Escuelas militares de reclutas de la 7.ª Región, por el Excelentísimo señor Capitán General de la misma.

Precio: 3 pesetas

Los pedidos a su autor don Juan Hernández Díaz, Capitán del Regimiento de Isabel II número 32, y profesor de la Escuela oficial de reclutas de Valladolid, o en la librería de don Valentín Garrido, en esta población.

Se desean corresponsales y representantes

Consulta gratuita

de Medicina y Cirujía en general

y de las Especialidades de enfermedades de la mujer (matriz); Enfermedades de las vías urinarias (riñón, vejiga, etc.) con venéreas y sifilíticas.

Don Dionisio Sánchez Rogado

ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Salamanca, Médico titular, ha establecido en Béjar, calle de la Yedra, número 4, piso 2.º, consulta **gratis** de las afecciones arriba expresadas.

Días y horas de consulta: Jueves y Domingos de once a una.

Provincia de

Sr D.

